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ΘΕΜΑ: «Εισήγηση για απάντηση στην Ερώτηση με αρ.πρωτ.229/08-10-2020»
Σχετ.: το με αρ.πρωτ.106527/09-10-2020 Υπηρεσιακό Σημείωμα

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής Επίκαιρης Ερώτησης και στο πλαίσιο των 
αρμοδιοτήτων της Ειδικής Υπηρεσίας Συντονισμού της Εφαρμογής του Υπουργείου 
Ανάπτυξης και Επενδύσεων,  σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα :

Α. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
2014-2020»

Ως απόρροια των εξελίξεων που υπαγόρευσε η ανάγκη αντιμετώπισης της 
πανδημίας του COVID– 19, οι κάτωθι στοχευμένες δράσεις εντάχθηκαν για 
συγχρηματοδότηση στο ΕΠΑΝΕΚ :
• Υποπρογράμματα 3 και 4 στο πλαίσιο του ΤΕΠΙΧ ΙΙ  για κεφάλαια κίνησης 

επιχειρήσεων που πλήττονται από τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας 
COVID-19, με επιδότηση επιτοκίου, συνολικού π/υ 832.000.000 €.

• Σύσταση Ταμείου Εγγυοδοσίας επιχειρήσεων COVID-19,                
     π/υ 1.780.000.000 €.
• Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Μικρών και Μεσαίων 

Επιχειρήσεων πληττόμενων από τα μέτρα αντιμετώπισης της πανδημίας του ιού 
COVID-19, π/υ 500.000.000 €

• Ενίσχυση με τη μορφή επιστρεπτέας προκαταβολής σε επιχειρήσεις που 
επλήγησαν οικονομικά λόγω της εμφάνισης και διάδοσης της νόσου του κορωνοϊού 
COVID-19, π/υ  900.000.000 €.



Επιπρόσθετα όσον αφορά στο ΕΠ ΕΠΑνΕΚ 2014-2020 και σε σχέση με την ενίσχυση 

δράσεων επιχειρηματικότητας, μέχρι σήμερα (στοιχεία ΟΠΣ 13-10-2020): 

 έχουν εκδοθεί με χρηματοδότηση από το ΕΤΠΑ προσκλήσεις ύψους 2.049 εκ. 

ευρώ, έχουν γίνει νομικές δεσμεύσεις ύψους 1.813 εκ. ευρώ και οι δηλωθείσες 

δαπάνες ανέρχονται σε  505 εκ. ευρώ. 

 έχουν εκδοθεί με χρηματοδότηση από το ΕΚΤ προσκλήσεις ύψους 258 εκ. ευρώ, 

έχουν γίνει νομικές δεσμεύσεις ύψους επίσης 258 εκ ευρώ και οι δηλωθείσες 

δαπάνες ανέρχονται σε  97,5 εκ. ευρώ.

Β. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Δια 
Βίου Μάθηση 2014-2020»

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Διά 

Βίου Μάθηση 2014-2020» έχει ως βασικούς στόχους την αντιμετώπιση της ανεργίας, την 

αναβάθμιση δεξιοτήτων και βιώσιμης απασχόλησης για όλους, τη δημιουργία ποιοτικών 

δυνατοτήτων εκπαίδευσης, με γνώμονα την ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. Οι 

παρεμβάσεις  που υλοποιεί το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα συγχρηματοδοτούνται από το 

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και την Πρωτοβουλία για την Απασχόληση των Νέων 

(ΠΑΝ).

Η υλοποίηση των παρεμβάσεων του ΕΠ Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και 

Δια Βίου Μάθηση 2014-2020 καλύπτει το σύνολο των περιφερειών της χώρας, έτσι όπως 

αυτές κατηγοριοποιούνται με βάση το κανονιστικό πλαίσιο των Ευρωπαϊκών και 

Διαρθρωτικών Επενδυτικών Ταμείων (ΕΔΕΤ) της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020.

Στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού Εκπαίδευση και Διά Βίου 

Μάθηση 2014-2020 έχουν ενταχθεί δράσεις, συνολικού π/υ συγχρ/νης δημόσιας 

δαπάνης 455,04 εκ. ευρώ (στοιχεία ΟΠΣ 13.10.2020), που στοχεύουν στην αντιμετώπιση 

των συνεπειών του Covid-19 σε όλη τη χώρα. Μερικές από τις δράσεις αυτές είναι οι 

εξής:

 Μέτρα στήριξης της κοινωνίας λόγω της αναστολής λειτουργίας επιχειρήσεων για 

τη μείωση του κινδύνου διασποράς του Covid-19 / Αποζημίωση Ειδικού Σκοπού.

Η δράση αυτή αποτελεί μέτρο Κρατικής Ενίσχυσης ελεύθερων επαγγελματιών και 

αυτοαπασχολούμενων και αναφέρεται στην παροχή αποζημίωσης, ύψους 800 

ευρώ ανά ωφελούμενο, ως αντιστάθμισμα για την απώλεια εισοδήματος τη 

χρονική περίοδο από 17-03-2020 έως 30-04-2020, σε κλάδους που είτε τέθηκαν 

σε υποχρεωτική αναστολή δραστηριότητας είτε επλήγησαν ως συνέπεια του 

περιορισμού της οικονομικής δραστηριότητας. 

 Υποστήριξη της ασφαλούς και ομαλής επαναλειτουργίας των προβλεπόμενων 

εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων των ΑΕΙ με την παροχή υγειονομικού υλικού 

στους φοιτητές του Πολυτεχνείου Κρήτης.



 Υποστήριξη σχολικών Μονάδων Α’ θμιας και Β’ θμιας Εκπαίδευσης από 

Ψυχολόγους και Κοινωνικούς Λειτουργούς.

 Στέγαση σε Ξενοδοχεία των φοιτητών των ΑΕΙ και αλλοδαπών επισκεπτών των 

ΑΕΙ που βρίσκονται στην Ελλάδα μέσω ευρωπαϊκών ή διεθνών προγραμμάτων ή 

συνεργασιών.

Γ. Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Περιφέρειας Κρήτης 2014-2020

Από το ΕΠ ΚΡΗΤΗ 2014-2020, συγχρηματοδοτούνται τα ακόλουθα προγράμματα :

1. Δράση «Ψηφιακή Αναβάθμιση ΜΜΕ της Περιφέρειας Κρήτης» με 

προϋπολογισμός της Δημόσιας Δαπάνης έως 15.000.000 €

Ο μέγιστος επιλέξιμος προϋπολογισμός για κάθε πράξη ανέρχεται στις 15.000€ και θα 

αφορά την προμήθεια εξοπλισμού και υπηρεσιών Τ.Π.Ε. (που θα παρασχεθούν από έναν 

έως τρείς προμηθευτές της επιλογής του δυνητικού δικαιούχου). Ο επιλέξιμος 

προϋπολογισμός της πράξης δεν περιλαμβάνει τον ΦΠΑ, ο οποίος δεν αποτελεί επιλέξιμη 

δαπάνη και θα επιβαρύνει τις επιχειρήσεις. Σκοπός της δράσης είναι η ενίσχυση των πολύ 

μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων μέσω της αγοράς καινοτόμων εφαρμογών 

Τ.Π.Ε. με σκοπό την ενδυνάμωση του σκέλους της εφαρμογής Τ.Π.Ε., ως βασικής 

υποστηρικτικής τεχνολογίας, για την επίτευξη βελτιώσεων σε όρους παραγωγικότητας και 

προωθητικών ενεργειών από επιχειρήσεις. Τα επιχειρηματικά σχέδια που θα 

χρηματοδοτηθούν θα αφορούν στους παρακάτω τομείς προτεραιότητας στους οποίους 

συμπεριλαμβάνονται και οι τομείς προτεραιότητας της RIS3Crete :

 Αγροδιατροφή

 Ενέργεια

 Τουρισμός

 Πολιτιστικές - Δημιουργικές Βιομηχανίες

 Χοντρικό – λιανικό εμπόριο

 Υλικά – Κατασκευές

 Εφοδιαστική Αλυσίδα

 Περιβάλλον

 Εκπαίδευση

 Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ)

 Υγεία – Φάρμακα

Δικαιούχοι που δύνανται να τύχουν δημόσιας χρηματοδότησης στο πλαίσιο της 

παρούσας δράσης είναι επιχειρήσεις ανεξάρτητα από τη νομική τους μορφή, που 

ασκούν οικονομική δραστηριότητα στην Κρήτη. 



  2. ΔΡΑΣΗ «Ενίσχυση Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων που επλήγησαν 

από την πανδημία Covid-19 στην Περιφέρεια Κρήτης» με προϋπολογισμό της 

Δημόσιας Δαπάνης έως 50.000.000 €

Η Δράση θα στηρίξει τις επιχειρήσεις της Περιφέρειας Κρήτης που αντιμετωπίζουν 

ανεπάρκεια ρευστότητας και υφίστανται σημαντικές ζημίες λόγω των επιπτώσεων από τα 

μέτρα για τον περιορισμό της έξαρσης της νόσου COVID-19. Ο εξαιρετικός χαρακτήρας 

της έξαρσης της νόσου COVID-19 σημαίνει ότι οι εν λόγω ζημίες δεν θα μπορούσαν να 

είχαν προβλεφθεί, είναι σημαντικής κλίμακας και ως εκ τούτου, δημιουργούν για τις 

επιχειρήσεις συνθήκες που διαφέρουν σημαντικά από τις συνθήκες της αγοράς στις 

οποίες λειτουργούν κανονικά. Ακόμη και υγιείς επιχειρήσεις, οι οποίες είναι καλά 

προετοιμασμένες για τους εγγενείς κινδύνους της συνήθους επιχειρηματικής 

δραστηριότητας, αντιμετωπίζουν δυσκολίες οι οποίες θέτουν σε κίνδυνο την βιωσιμότητά 

τους. Πρωταρχικός στόχος της παρούσας δράσης είναι να παρασχεθεί στοχευμένα, 

δημόσια στήριξη προκειμένου να διασφαλιστεί ότι στην αγορά θα υπάρξει επαρκής 

ρευστότητα για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων της νόσου COVID-19.

Στο πλαίσιο αυτό, η συγκεκριμένη δράση αφορά ενίσχυση μικρών και πολύ μικρών 

επιχειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία με τη μορφή μη επιστρεπτέας 

επιχορήγησης (κεφάλαιο κίνησης), σύμφωνα με τα παρακάτω οριζόμενα.

Η δημόσια χρηματοδότηση καλύπτει Κεφάλαιο Κίνησης ίσο με το 50% των εξόδων της 

επιχείρησης το 2019 με ελάχιστο ποσό επιχορήγησης τα 3.000€ και μέγιστο τα 40.000€. 

Τα ποσά επί των οποίων θα υπολογιστεί το ακριβές ποσό επιχορήγησης προκύπτουν από 

προκύπτουν από το άθροισμα:

·      των Αγορών Εμπορευμάτων Χρήσης

·      των Αγορών Α’ Υλών και Υλικών Χρήσης

·      του συνόλου των Δαπανών για Παροχή Υπηρεσιών

·      του συνόλου των Ενοικίων που καταβλήθηκαν στην χρήση από την επιχείρηση

·      του συνόλου των Παροχών σε εργαζομένους (πλην αυτών που απασχολήθηκαν   

σε Αγροτικές-Βιολογικές δραστηριότητες)

·      των Διαφόρων Λειτουργικών Εξόδων 

Επιλέξιμοι Δικαιούχοι: Υφιστάμενες Μικρές και Πολύ Μικρές Επιχειρήσεις, που νομίμως 

λειτουργούν στην Κρήτη, σύμφωνα με το Παράρτημα Ι της πρόσκλησης και επιλέξιμες 

Νομικές Μορφές :

 Ανώνυμη Εταιρία, 

 Εταιρία Περιορισμένης Ευθύνης, 

 Ομόρρυθμη Εταιρία, 

 Ετερόρρυθμη Εταιρία, 

 Ι.Κ.Ε, 



 Ατομική Επιχείρηση, 

 Ν.Ε.Π.Α., 

 Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση του Ν. 4430/2016 ως ισχύει, 

 Συνεταιρισμός

 Δικηγορική Εταιρία του άρθρου 49 επ. του Ν. 4194/2013. 

 Αστική Εταιρεία Δικαστικών Επιμελητών

 Συμβολαιογραφικές Εταιρείες του ΠΔ 284/1993

 Κοινωνία Αστικού Δικαίου

 Ναυτική Εταιρία (Ν.Ε.) του Ν. 959/1979

 

Επιπρόσθετα, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Κρήτης συμμετέχει στην εθνική προσπάθεια 

με επιπλέον πόρους στην αντιμετώπιση της υγειονομικής κρίσης, χρηματοδοτώντας 

δράσεις διασφάλισης δημόσιας υγείας και ενίσχυση υπηρεσιών Υγείας κατά την 

Υγειονομική Κρίση του COVID-19. 

Περισσότερα στοιχεία μπορούν να παρασχεθούν και από τα συνερωτώμενα αρμόδια 

Υπουργεία.

Συνημμένα:
Η με αρ.πρωτ.229/08-10-2020 Επίκαιρη Ερώτηση 

    
     Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων 

Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτριος Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ
2. Γραφείο Γενικού Δ/ντή ΕΑΣ
3. ΕΥΣΕ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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